

JAN 31 1947

訊通室究研濟經合聯

期二第



印編室究研濟經合聯

版出月六年五十三國民華中

國立北平圖書館藏

本期目次

論

評：通貨與物價.....一

評新外匯政策.....二

經濟知識：美國動產買賣契約法.....七

蘇聯的新五年計劃.....一七

參加本室各公司介紹：川鹽保險公司概略.....二二

經濟消息：（共二十則）.....二七

經濟法規：中央銀行管理外匯暫行辦法.....三五

經濟統計：本年一至四月進出口貿易統計.....四三

我國工業生產指數.....四四

錄：經濟復員緊縮方案.....四五

附

四五

論評

通貨與物價

據報載，有人問行政院宋院長，「目前通貨發行的數額究有若干？」宋院長的答覆是：「請看物價指數」！這答案，有些人以為答非所問。問的是目前通貨發行的數額，宋院長是負責實際行政責任最高的首長，儘可直捷舉出發行的數字。何必拐彎彎說，「請看物價指數」。有些人以為這句話，在經濟學上，是有他的根據的。——其他因素不變，物價與通貨數額，成正比例變化。這增發通貨影響物價的原則，想來誰也不能否認。

不過通貨與物價問題，是一箇社會經濟問題，凡研討社會經濟問題，即或求得一箇原則，也不過是一種「趨勢」。所謂趨勢，是可能實現，不必一定實現。社會經濟，是多方交織的，是交互影響而可能起變化的。不必且不能如數學公式二加二等於四的機械。嘗見有人主張，「維持物價在戰前二千倍，即可發行通貨至戰前二千倍的數額」。這種主張，根據殊嫌薄弱，太忽視抗戰八年來社會上的各種變化了！今日物價指數，假定為戰前三千倍，未必通貨的發行總額，恰為戰前的三千倍。是宋院長的答復，不過是一種學

理的趨勢，不是一箇正確的，事實的答覆。

通貨可解釋為一種支取社會有價品物的權利。（目前社會勞心勞力，亦已商品化，而變為有價品物）。社會上有價品物，數量是有限的。即或增加，亦因受種種限制，不能如印通貨之迅。通貨猶如提單，社會有價品物猶如倉庫存積之貨品。假設提單與貨品數量適相符合，每一提單可提一件貨品，次將提單加倍，倉存貨品數量不變，而所有提單均須平均提出貨品，只好每二提單共提一件貨品，這就是通貨增發，物價漲高的粗淺理論。這種理論，如上所述，不能看得太機械了。例如在日本投降後的數月內，（三十四年八月半以後數月）。通貨增發的數額甚多，而物價反見下跌。這就是社會上有種原因，使通貨增發，物價漲高的趨勢，不能實現。（1）收復區幅員加廣，使通貨行使的範圍加大，交易量隨之加大。（2）通貨週轉速率，因行使幅員之加大而減小。

（3）人民心理對法幣信心加強，昔囤積實物，不存通貨，勝利後則樂存通貨，拋出實物，存留通貨，則通貨之週轉速率減小。拋出實物，則實物在市場之供給增多，交易量加大。凡此種種因素，皆足使物價下跌，使「通貨增發物價漲高」之趨勢，不獲實現，雖然不能實現，其原則仍為正確的，通貨無限制的增發，終究會突過種種因素，使物價上漲。政府一面在加緊發行通貨，一面又在焦慮物價上漲，豈不是救火加油嗎？解救財政上的困難，抵補收支上的差額，只有開源節流。說到開源除利用敵偽物資外，財政學上的方辦很多，儘可採用，說到節流，在目前中國，裁編軍隊，減少軍費支出，裁併駢枝

機關，剔除中飽浪費等等，皆屬必要，决不宜依賴增發通貨。作為抵補，無限制增發通貨，到達了惡性膨脹的階段，國民經濟所受的創傷，及其所緣附而起的各種損失，是難以數計的，希望政府下大決心，不再增發通貨！（江）

評新外匯政策

自新外匯政策之執行——即二月廿五日國防會所通過的「開放外匯市場案」，「進出口貿易暫行辦法」，「中央銀行管理外匯暫行辦法」之施行以來，就表面的現象及眼前的利益觀察其成效似乎是很顯著的，因為：

一、外匯及黃金市場，尙稱穩定，物價亦未發生猛烈的變動；

二、外匯穩定之後，對外貿易，一時尚呈現活躍的氣象。

但是，如進一層分析，這種景氣的後面，却隱藏着嚴重的危機，其具體的表現是：在貿易方面，外貨汹湧而入，充斥市場，四月份入超竟達國幣七百七十四億餘元，較一月份之三十七億餘元，增加二十倍以上，而出口物品則日見減低，四月份僅佔出口百分之五，一至四月份總計亦不過百分之一，五七；在工商方面，外貨價廉物美，即將獨佔中國市場，「上海百家美國公司之營業俱稱不壞」（中美工商委員會主席福葉語）中央社紐約廿九日電），而國貨則價昂貨劣，即將陷入死亡絕境，民族工業，大有總崩潰

之勢。這樣的情形，除財政經濟的原因而外，新外匯政策未能達成應有的任務——獎勵出口，調濟與發達國內的工商業，却不能不負運用不靈及辦法欠周的責任。

就辦法而言，「進出口貿易暫行辦法」，「中央銀行管理外匯暫行辦法」，兩者都含有半管制半自由的性質，而兩者都具有許多的重大的缺點，這許多的缺點是：

甲、屬於貿易方面的：一、政府專營的出口貨，被禁止出口，這不是真正禁止出口，而是不准民商經營出口，忽略對出口的獎勵。二、進口的放寬程度，過於寬廣，禁止進口品中，連普通的奢侈品或非必需品都不包括在內，實過分地寬容了若干外貨的利益。三、出口商所獲外匯一律必須結匯；這在實施上必有許多困難與弊病，同時，規定二十五美元以下的貨物無商業行為者，可以免結外匯，此一通融辦法亦實足以使奸商化整爲零。

乙、屬於外匯方面的：一、外匯買賣集中於中央銀行及指定銀行之手，指定銀行在買賣外匯上有極大之自由，中行僅事後審核其報告，因此，指定銀行是否能秉公辦理，不於政府欲放之時先放，欲收之時先收，實大成問題，尤其指定銀行半爲外商銀行，資金是否不暗中逃避，亦至屬疑問。二、定貨外匯遠期爲三個月，至多能以掉期手段延長至六個月，這使器材定貨，幾不可能，無形中抑制了生產的發展。三、外匯的定義不明，國人存外外匯沒有規定，只知一味集中，以作輸入之用，對於保護民族工業生產，實邊分的未加計及。

就運用而言，匯率掛牌為二千〇二十元，這樣的幅度辦法，在無法確定均衡匯率之際，原是一種較合實際的過渡辦法，但中行在運用上却失之呆板，不知適時變動，致使進口商獲得過分的利得，出口業反而無法維持，中行亦損耗了大量的外匯，這樣一來，試問五萬萬的美元，究能支持多久？其次，出口物的結匯匯率，目前仍為一千八百六十元，這樣過低的規定，一直呆板推行，不針對客觀需要靈活的運用，致使出口業大受響影，均紛紛改辦進口，如繼續發展下去，將來我國國際收支，不知會變成一種什末狀態。再次，指定銀行買賣外匯，中行事前不加干涉，非正當商人所得外匯，均爭購禁品走私入口。針對此點，當局最近復規定限制申請外匯辦法三項，却又失之過偏，幾將置正當商人的生命於死地。更次，輸入設計臨時委員會的職權很大，在運用職權時，似有濫用阻撓之處，結果遂使投資的循環迂緩，造成了今日進口紊亂的嚴重現象。

上述這些缺點，好在各項辦法，都是「暫行」辦法，並在試驗期中，今後隨時都有修正的機會，甚盼當局注意試驗期中的各種響影，即時作勇敢的改正，茲謹提出數點意見，以供參考：

一、二〇二〇元匯率的規定，可說沒有一定的根據和理由，既是如此，為保護民族工業與出口業，應當如多數人主張的，作一個適度的調整。

二、結匯匯率，實屬過低，手續亦太麻煩，為促進出口起見，應當即時予以改善，最好指定項目，以減少執行的困難，同時，外匯連鎖制度，亦可採用，予進出口商以最

大貿便利

三、對外匯申請，決不可寬容官僚資本的套購串購，壟斷全國市場，應當在監督審核工作方面，作更新的努力，務期嚴正公平，維護正當商人，發展國家工商。

四、奢侈品，非必需品及國內能自給之產品的入口，有百害而無一利（只有奸商的利），應當嚴格禁止，並擴大禁止的範圍。至建設必需的器材，則須盡量獎勵輸入，並延長定貨外匯的期限。

除此而外，便利購匯的程序，調節外匯的運用，動用存外的外匯，與乎匯兌以外的改進關稅的政策，克服運輸的困難等等，都是應當迅速正確地釐定與澈底地執行，而尤其要緊的，應當向扶植生產這方面發展，以充實民生必需的物資，奠定生產的基礎。

據商務日報上海十三日航訊，中行某主管人稱：「目前已訂辦法，短期間不致變更」，但是，為中國生存着想，應當是變更的時候了。（治）

經濟知識

美國動產買賣契約法

動產買賣契約指以實現動產所有權之移轉為目的而訂立的契約。一般商人遇到的法律問題有關買賣契約者居多。美國為解決各州間買賣契約法的混亂情況曾召集各州代表組織委員會先後制定聯邦「統一買賣法」與同買賣契約發生密切關係的聯邦「統一倉單法」與聯邦「統一載貨證券法」。採用統一買賣法的共有三十二州與亞拉斯加夏威夷二區域，採用統一倉單法的有四十四州，採用統一載貨證券法的有二十五州。

上述的各種統一立法並未改變各州原有法律，只是採用其精華加以調和，予以法典的形式。不採用統一法的若干州亦參照其成例略加修正而制定之為本州現行法。總之，統一買賣法可視為北美聯邦的現行法根據。買賣法原屬契約的一分枝，遵照英美法系統約法的一般原理。統一買賣法假定契約一般原理，只是着重買賣契約上的特別條款。

本章逐一說明統一買賣法統一倉單法與統一載貨證券法的各項規則。

第一節 為買賣立契約與買賣契約的區別

統一買賣法謂：「（一）「商品買賣契約者，出賣人以價金為代價，移轉商品上之所有權與買受人的一種契約。」；（二）「為商品買賣之契約者，出賣人同意以價金為代價，將商品上的所有權移轉與買受人的契約。」買賣契約以有關財物所有權之即刻移轉為目的；為買賣之契約只是表示於日後移轉所有權的意思。唯有已存在財物與出賣人現有的所有權才能為即刻買賣的標的，如欲移轉所有權，必須先有能供移轉的財產。反之，為買賣之契約能涉及尚未存在或所有權尚在第三人手中的財貨，即「未來財貨」，其義務乃從事促成財貨的產生或於規定交付日期前取得所有權。

由於買賣契約的成立，買受人取得所有權人的資格，享受所有權人的一切權利負擔一切義務。反之，為買賣之契約成立時財物所有權並不改換主人。雖然，即使買賣契約，標的物雖未交付，契約亦能成立；買受人能接受所有權，但可能與出賣人商定繼續由後者保持財貨的占有。交付通常指示所有權已轉移他人，但交付實非最重要的元素。當事人們的意思才是有決定性的元素。須確定當事人們的意思是將所有權從出賣人手中移轉到買受人手中，抑是出賣人承擔於未來日期將所有權移轉與買受人的義務，以確定契約的性質。

兩種契約的效果不固。第一、關於危險的承擔問題；第二、關於處分權問題。第一點是在本章第三節說明之。茲先述第二點：

買賣契約中的買受人既於契約成立時取得標的物上的物權，如出賣人拒絕交貨或拒絕交出載貨證券者，買受人能聲請法律強迫使賣人為之。反之，為買賣之契約中的買受人的唯一救濟方法乃提起損害賠償之訴，或在市場上自另一人手中買進同樣貨物，迫使出賣人給付超出約定價金的差額。

第二節 價金

價金的確定並非必要的，未記載價金的買賣契約依然存立。法院推定買受人應給付合理價金取得貨物，通常以交付時交付地之市價為合理價金。如交付地無市場者，則以鄰近市場通行價格，扣除運費後的得數為價金。

如雙方當事人合意於日後確定價金者，則無為買賣之契約可言，蓋當事人們將契約成立要件之一留為將來合意的對象。訂定價金必須使買受人取得相當數額的利潤者，契約亦不能存立，蓋決定利潤的元素極多，價金顯然不確定。

價金的確定方法或依某日市價，或依第三八之指定者，不阻礙契約的存立。

第二節 危險承擔

原則上，由於失竊或毀損造成的損失，其危險應由持所有權者承擔之，因此，確

定某一契約究竟為買賣契約抑為買賣之契約關係重大。如係為買賣之契約則須更進一步的確定損失發生時所有權業已移轉與否。所有權為確定由誰承担危險問題上的決定性元素。

在為買賣之契約中的出賣人承担所有權移轉前由於財物毀損造成的任何損失。所有權移轉後發生的任何損失，一律屬於買受人。這是一般規則，但當事人們能以契約上的明文規則變更之：如直至交付時所發生的損失由出賣人承担。

為契約標的物的財貨於所有權移轉完成前部份的遭受毀損者，買受人有接受剩餘財貨或解契約兩者間的選擇權。如買受人表示接受尚能交付的一部份的財貨者，必須給付約定價金的全數。如標的物係特定財貨，其全部毀損即能免除出賣人的交付責任。出賣人正常財貨供應來源的毀損不能免除其履行義務，蓋其履行雖因此而較前困難，但依然可能。

第四節 所有權的移轉

所有權何時移轉的重要問題必須由契約當事人自行決定。契約有規定者自然依契約。但當事人們往往忽略明白清楚的說明以致釀成無數相爭。法院有鑑於此會制定若干確定當事人意思的規則，統一買賣法採用之。契約上無明示的表示，或意思表示不夠清楚者依下列規則確定所有權移轉時間。

(一) 業已確定的貨物。如契約係出售特定的能即刻交付的財貨者，所有權於契約成立時即告移轉。應交付的特定財貨業經認定者稱為業已確定的財貨，不能再以同類財貨替代，當事人們的意思早已決定交付這些具體財貨。

標的物如需出賣人先完成若干補置才能交付，例如裝修等，所有權於此項補置完成後才移轉。在這種情況下，既是出賣人的不立刻行動阻礙買受人的取得占有，自然應由出賣人承擔直至交付時為止時可能發生的損失。

(二) 未經確定的財貨。契約訂定的標的物如指某一數量的財貨或依樣品指示的某種財貨，買受人領受符合樣品與約定數量的財物時，所有權才移轉。

買受人亦能同意由出賣人為標的物的選定，如告知出賣人提取若干財貨加以包裝並在木箱上註明買受人始名等。財貨既選定完成，所有權即時移轉。或是買受人以電話電報定購若干財貨；買受人定購者當然是未經選定的財貨，買受人又告知出賣人代為選定，並由出賣人將此項財貨交付運輸承攬人時。這時又應區別三種情形：甲如契約規定由買受人承担運費，則所有權於交付於運輸承攬人手中時即告移轉，運輸承攬人視為買受人的代辦人能代為接受。運輸途中的一切損失與毀損均由買受人承担；乙、如契約規定原應由出賣人於某地點交貨或負擔交付費用者，財貨交付完成時所有權才告移轉；丙、出賣人尚能為保全未得清償前的留置權起見使用C.C.O.船運方法。出賣人以自己為持券人開列載貨證券，並以買受人為付款人發行匯票，再將匯票請由銀行貼現，並將載

貨證券一併背書與該銀行，交貨地的同一銀行或該銀行的代理人於匯票兌現時才交出載貨證券。買受人必須先行付款取得載貨證券後才能取得財貨。

(三)可替代的財貨。可替代的財貨指各單位相同不必選定的財貨如麥米油等。標的物為某一數量的可替代財貨者，契約成立時所有權即告移轉。如出賣人需要秤重或包裝始能交付，則於此項工作完成時所有權才移轉。

(四)試驗買賣。試驗買賣乃特種買賣之一，須俟買受人就標的物於以試驗後為承認契約的意思表示者，契約效力才能發生。直至買受人為表示時止，所有權留屬於出賣人。買受人或以明白通知表示承認，或以任何能指示接受財貨的行動表示之。超過合理期間或超過約定期間留置財貨者視為有保留財貨的意思。

第五節 担保義務

擔保者乃出賣人關於標的物所表示的，為促成買受人購買的，事實的肯定或允諾。擔保共有二種：明示的與默認的。明示擔保乃由本於出賣人所為的直接說明而變成契約上的一部份。默認擔保乃本於契約的性質當然連繫於契約上的一種義務。需要出賣人負擔特別擔保的買受人必須要求將有關條款列入契約原文。

一明示擔保。明示擔保乃出賣人用以勸誘買受人購買而為的，關於標的物的品質耐久性或優點等的說明。必須買受人純依此項說明而決定購買，如買受人的任何行動指出原

係根據自己的判斷或調查而選定財貨者，則縱使出賣人曾爲事實的肯定說明亦無担保可言。

買受人務須注意事實的肯定與意見陳述的不同。如加上「我以爲」我相信」等詞句的說明都是純粹意見的陳述不足構成任何擔保。關於某種財貨的價值所爲的肯定通常只視爲意見，蓋各人的見解出入極大。

統一買賣法規違背明示擔保與解除條件的成就生同樣的効力。

二、默示擔保。（甲）所有權的擔保。默認擔保乃契約上的默認條款，第一、出賣人担保他自身原所有所有權，決無能有更充分權利的第三人擾亂買受人的和平享用，並担保其所有權不受任何其它物權的拘束。如契約原爲買賣之契約，則出賣人更擔保於約定的移轉日期前取得該特定物上的所有權。

（乙）品質的擔保。如買受人曾告知出賣人預計的用度並表示信任出賣人的判斷者產生該財貨應適合此項用度的默認擔保。法律推定出賣人較買受人更明瞭使用這財貨所能得到的結果。

依樣本目錄出售財貨者，負擔保財貨須具有一般品質的責任，依樣品出售財貨者亦須担保其符合樣品。

（丙）默認擔保的適用範圍。契約附帶的擔保義務只適用於出賣人與買受人兩者間。他們間的契約不能推廣其效力至自買受人手中購得標的物的人。最後消費者發現瑕

此時無追訴製造業者或種植業者的權利。唯一例外情形為某種財貨，如有瑕疵，依常例將有損人體健康，製造業者或種植業者須對最後消費人負默認擔保義務。許多州的法律規定罐頭製造業對最後者消費人負擔由於裝罐欠善發生的損害之責。

第六節 出賣人的救濟

一、買受人拒絕接受交付時出賣人的訴權。出賣人依約定品質與數量的財貨交付買受人時能主張後者接受其財貨並給付價金。除契約另有規定外，交付財貨與給付價金推定其為應同時履行。買受人的拒絕接受祇予出賣人追索損害賠償之訴權。其損害賠償以買受人拒絕交付時的市價決定之。如標的物無市價者，則交付之提供使出賣人取得追索約定價金全數的訴權；交付的財貨如係特別為買受人製造者效果相同。

如為業經確定財貨之買賣，依照第三節第一項的說明，所有權已於交付前移轉與買受人，買受人有拒絕給付價金情形者，出賣人有追索價金全數之權。

二、未受清償出賣人的留置權。每逢契約規定價金須於交付前給付，或信用期間已告屆滿，或當買受人變為無清償能力時，凡占有財貨的未受清償的出賣人有留置占有直至價金清償時的權利，不論所有權已移轉與買受人或否。總之，除價金已清償或為信用買賣外，所有權縱使已移轉，買受人的債務人們不能扣押執行這標的物。

三、出賣人的中途阻止運輸權。未受清償而將財貨送交連輸承攬人的出賣人於買

受人陷入無清償能力時得阻止轉運中的財貨，縱使所有權或已移轉與買受人。爲鞏固出賣人的留置權起見，未受清償的出賣人視為直至連輸人將財貨交付買受人時爲止時繼續保持占有。祇須財貨尙未交付買受人，而買受人陷於無清償能力狀態者，出賣人即能主張連輸承攬人退回財貨之權。出賣人必須給付必要運輸費。不論買受人已在運輸途中取得財貨或於達到目的地後始取得，一旦交付全成，出賣人即喪失阻止權。財貨雖仍在連輸承攬人持有中，但其持有係根據與買受人間事後的契約而代爲保管者，出賣人阻止權亦告喪失。

四、重賣權 有留置權的未受清償的出賣人得於買受人應清償價金之時起經過合理期間後重行出賣。如係容易毀滅的財貨，出賣人於買受人不履行清償義務時起即刻爲重賣。出賣人無庸告知買受人重賣的意思。

五、追索價金權。財貨一旦交付買受人後，未受清償的出賣人的唯一救濟辦法爲追索價金，不能再主張解除契約或追還財貨。

第七節 買受人的救濟

- 一、追還財貨權。如所有權業已移轉而出賣人拒絕交付，買受人得根據有權占有而對出賣人提出返還之訴。
- 二、損害賠償權。如契約原係如買賣未經確定財貨之契約，買受人只能提起損害

賠償之額。

三、出賣人違背擔保義務時的救濟。出賣人所爲的擔保證明不符事實時買受人通知出賣人後能選擇下列四種救濟辦法之一：（一）接受並保留財貨，主張違背擔保義務爲價金的部份消滅原因；（二）如在發現違背擔保義務情形前已給付價金者，保留財貨，追索損害賠償；（三）所有權尚未移轉者，拒絕接受，追索違背擔保義務所生的損害；（四）如所有權已移轉或已接受交付者，提出解除契約，退回財貨，追回已付價金額。

第八節 流通物權證券

流通物權證券乃一書面證件，用以表明某種財貨在某一特定受托人占有中，並將由該處托人交付與證件上記載的受貨人，或依證件的記載交付與持券人。流通性倉單與提單或載貨證券爲最通行的物權證券。此類證券乃券上所載財貨的象徵，提取財貨時非交還證券不可，證券所記載財貨的移轉非以證券的背書或證券的交付不能生效。證券上記載受貨人姓名者，須經其背書後才能使受讓人取得所有權。無記名證券無庸背書。不記載被背書人的空白背書使證券成爲無記名證券，以後能以交付轉讓權利。

背書人不担保受托人的履行義務，他只担保購得證券者對倉庫營業人或運輸承攬人可主張充分權利。倉庫營業人或運輸承攬人拒絕交貨時，持券人的唯一救濟乃直接向填發證券者提起訴訟。（達）

蘇聯的新五年計劃

蘇聯在此次世界大戰勝利之後，接着就宣佈一由一九四六年到一九五〇年為「復興與發展國民經濟」的新五年計劃，這是一件具有非常重大意義的大事，壤土相鄰的我們，實有了解其內容大概的必要。

在這次大戰中，蘇聯能夠抵禦德國納粹軍隊全力瘋狂的進攻，而最後獲得勝利，這決不是一件偶然的事體。正如大家所了解的一樣，它的勝利，是「在把國內全部物力準備作積極國際的基礎之上」，「在澈底實施國家工人化和農業經濟集體化的基礎之上」而獲得的。也可以說，是在過去三次五年計劃的建設基礎之上而獲得的，但是，蘇聯人民並未因這一勝利而沖昏了頭腦，他們認定必須作更大的努力，繼續進行其計劃性的國民經濟建設，並「加強所爭取到的陣地，更進一步向新的經濟的高漲前進。」（史達林語）基於這一認定，於是便訂立了這次的新五年計劃。

新五年計劃的總目標，是要將蘇聯的總生產與工業範圍，在一九五〇年，即五年計劃最後一年中，擴大為二〇五，〇〇〇，〇〇〇，〇〇〇盧佈（以一九二六—一九三年的價格為準），即是要將戰前的水準提高到百分之四十八。這一工業發展的速度，與戰前的情形相較，從數字方面看，可比列如下：「假使說，一九二一—一六年復興時期

每年增加的生產是一，〇四九，〇〇〇，〇〇〇盧布，第一次五年計劃中是三，四七八五〇〇〇，〇〇〇盧布，第二次五年計劃中是一〇，四三八，〇〇〇，〇〇〇盧布，第三次五年計劃的三年中是一四，三一六，〇〇〇，〇〇〇盧布，那末，在一九四六年—五〇年的五年計劃中，必須保證每年絕對增加生產一五，六〇〇，〇〇〇，〇〇〇盧布。[。]（蘇聯國家計劃委員會主席伏士聶辛斯基氏的報告）同時，在新五年計劃的第一年（一九四六年）中，必須完成國民經濟的改造，把戰時工業轉變為和平工業，使生產手段與生活資料兩大工業部門間的關係獲得平衡。關於淪陷區的經濟，新五年計劃亦特別規定，必須迅速復興起來，務使其工業生產必超過戰前水準的百分之十五。

在新五年計劃中，對於人民生活水準的提高，亦明確的規定：到一九五〇年時，必須使國民的收入，要超過戰前水準的百分之三十八；工人與職員的工資基金，要照一九四〇年的一六二，〇〇〇，〇〇〇，〇〇〇盧布，增至二五二，〇〇〇，〇〇〇，〇〇〇盧布，較戰前增加百分之六四·三；工人與職員每年平均的工資，要隨著勞動生產力的增長而擴大，超過一九四〇年水準的百分之四十八；城市與鄉村勞動者文化需要的國家支出，要超過一九四〇年的水準二，六倍；高等學校的學生要達到六七四，〇〇〇人，中等學校的學生要達到一，二八〇，〇〇〇人；工人與職員的數量，在人力不足之下（不是失業），要增加到三三，三五〇，〇〇〇人；工業的幹部，要培養職業人才五，四〇〇，〇〇〇人，培養耕種機手等及其他熟練工人二，三〇〇，〇〇〇人，提高熟練

工人三，九〇〇，〇〇〇人。同時在五年中，必須提高工農業與運輸業的素質，以期抑低工業生產成本的水準百分之十七，抑低耕種機站耕種機工作成本的水準百分之十五，及抑低鐵道運輸成本的水準百分之十八，使得社會主義的蓄積不但可以擴大，即人民的消費也得大大地增進。

至於對各加盟共和國國民經濟的復興與發展，在新五年計劃裏面，尤特別規定得十分具體，務須使勞動機械化和採用現代進步技術，俾俄羅斯，烏克蘭，白俄羅斯，立陶宛，莫爾達維亞，拉脫維亞，愛沙尼亞和卡里亞芬蘭等淪陷受災共和國經濟，迅速恢復並超過戰前的水準。在這些區域內，五年之中，必增加工業生產至三，九倍，煤至二，一倍，鋼至五，一倍，電力至四，四倍，鐵道運貨至二，三倍，河道運貨至六，五倍，谷物生產至百分之八十七，製糖用甜菜至三，二倍，向日葵至百分之七十三，大牲畜至百分之五十二，猪至三，二倍，完成後備住宅三三，二〇〇，〇〇〇平方公尺，漆設國家與消費合作社商業的各種商品流轉至二，二倍，同時，在其他共和國內，亦務須增加工礦農業的生產，超過一九四〇年的水準，至高到十餘倍，至低亦百分之五十以上。其中對烏拉爾及西伯利亞更特別注重，要「盡力鞏固它和發展它。」這樣具體規定之後，新五年計劃還充分注意到各共和國特殊的經濟和資源狀況，及其經濟與技術上的獨立能力的培養，一方面要「肅清戰前分散配置工業的缺點，」一方面也「限制莫斯科，列寧格勒，塞輔，哈科夫，羅斯托夫，高爾基和斯維爾，洛夫斯克各城市內的新企業的建設。

，「要『將工業分散配置在擁有相當的燃料，動力和原料資源的新區域與城市』，期能實現各民族經濟的獨立發展與平等合作的遠大前途。」

此外，新五年計劃對於提高國防能力」亦絲毫未曾忽略，雖然其軍需生產及軍事裝備維持或擴充到什末程度，外人不易得知，但從下面的一些透露中，如「五年計劃預定了黑色工業，燃料工業，化學工業領域中的發展的飛快速度」，「除了大規模的復興受災區的鐵路線之外，在最近五年內將有總長七，二三〇公里新的鐵路線的通車，另有一二，五〇〇公里長的新的副線，正在恢復建築中」，「沿海製造工業將擴大到比一九四〇年高出二，五倍，河船製造業將擴大到四倍，五年計劃保證建設強大的蘇維埃艦隊，同時復興和建設新的海陸和河港」，「蘇維埃科學，在給予學者們以應有的幫助之下，是會超過蘇維埃聯邦國外最新的科學成就的（意指原子彈研究）」等等，實不難推斷，蘇聯五年後的國防能力必會大大地增高，其人民既能得更多的牛油，又能得更多的大砲了。

爲着完成這個偉大的新五年計劃，蘇聯的人民正在更加緊密地團結自己的行列，堅苦卓絕的奮鬥，以期克服一切困難與阻礙，達成最後的目的——鞏固其國際力量，增進其民生幸福。（澤）

參加本室各公司介紹

川鹽保險公司概略

川鹽銀行保險部成立之歷史 川江水險，冠於其他流域，木船運輸，危險最大，向無水運保險之先例。民國十九年，前四川王運使（涪易）蒞任時，意欲維護鹽運，保障商本，徵詢中外保險公司，均以險重不敢承保。適值川鹽銀行成立，為鹽業金融機關，對此有密切關係，呈請部署核准，川鹽銀行承保川江鹽運水險開川江水運保險之新紀錄。川鹽銀行保險部從此成立，即為今日川鹽保險公司之胚胎。

川鹽保險部改組公司由來 自七七事變以後，非常時期管理銀行辦法，禁止銀行兼營保險業務，復因抗戰關係，保險機構，大都相率遷於大後方，同業麇集於此，每藉押匯與人事，分化川鹽保險。後幾經請求，一再變遷，最終始獲部令核定四聯裕國川行三保險機構，各按四三三股份，分別承保，並隨令川鹽保險部依法改組公司，合併沿江查驗機構，統限三十四年三月底以前完成。川鹽銀行為尊重法令及安定業務計，爰即呈准經財兩部，依法改組川鹽保險公司，先後奉准給照，本公司即於三十四年三月十六日成

立。

沿江各查驗機構合併之前後，川鹽辦理鹽運保險，除在行內之保險部以爲總機構外，曾在自井起連地，贛鄱、瀘、合、津、黃（黃沙溪）涪、萬、合設立分支機構，分段管理，查驗施救，並於大小各江分列洪水枯水，淘灘或監放，藉以適應鹽運之需要，用策鹽鐵之安全，沿途設站，投貨甚鉅，損失減少，稅食商本，面面利賴。自四聯裕國參加是項鹽險以後，雖各有設備，但其所佔便宜不少，及三十四年三月，奉令合併以後，川鹽沿途人事，仍得保持大多數。在未合併以前，一切費用，由川鹽一家負擔，從茲以後，可減百分之七十，對於本公司之其他業務，亦復有人照料，尙稱便利，關於合組之查驗機構，近應同業之請求，所有由萬至宜，已添設處站管理矣（附查驗處站一覽表）。

川鹽保險業務經過及其展望 川鹽保險自十九年開辦，至三十年爲獨營時期，業務佔百分之百，三十一年春，四聯處與裕國公司，以押匯或人事關係，相繼競保，演成停運。從是年七月起，經部核定，官商各鹽，由四聯處承保三分一，官鹽所餘三分之二，悉由川鹽承保，商鹽所餘三分之二，由商人自由投保，川鹽業務已行損失大半，故三十一年至三十二年終，爲動盪時期。自三十三年一月一日起，復經部定七據點（瀘、合、津、渝、涪、萬、合）之鹽，四聯處承保百分之四十，其餘百分之六十，川鹽、裕國各保一半，從此川鹽業務，即降爲百分之三十矣。所幸保額加大，保率又復提高，按經承保，至今收支尚稱平衡，可算穩定時期。惟其他保險公司，均以鹽險生意成整，皆欲染

指，每藉四三三制，應以抗戰終了爲正之明令，爲推翻是制之企圖，本公司早經鑒及於此，除固定鹽運保險外，已於上年開辦資內糖鐵水險，接受同業分保，并次欲第接保其他產物，現正擬在上海設立分公司，津漢等地亦設代理處，承保水陸空運輸險及火險，以資發展。

結論 川鹽保險，雖經奉令改組公司，仍爲銀行之一部，今後亟應隨行發展及與有聯繫之團體，切實合作，當亦不難與其他同業並駕齊驅也。

川鹽
塔國
聯營

姓名及通訊地址一覽表 三十五年三月
鹽運保險查驗總管理處及分支處站負責人員

處 站 名 稱	負 責 人 姓 名	通 訊 地 址	電 報 掛 號	備 註
總 管 理 處				
內 江 分 處	副 理 白 肖 泉 熊 漢 然	重慶 正路一八一號二樓	九九五二	
自 升 分 處	副 主 任 徐 彥 爲	內江大東街二十二號	九九五一	九九五二

鄧關分處	主	任王宇敷	鄧關鹽房巷五號
瀘縣分處	副主	任吳與嚴	瀘縣小市小街子六號
合江支處	副主	任俞朝元	九九五二
江津支處	副主	任李篤之	九九五二
黃沙溪分處	主	任蕭德軒	合江廣驛巷二十一號
江北支處	主	任夏崇西	江津通泰門三十三號
長壽管理站	管理員	任胡元璋	黃沙溪交通街三十七號
涪陵支處	管理員	任王拱北	江北觀陽門左邊城牆上川 鹽銀行堆棧內
忠縣管理站	主	任雷登高	長壽河壩大街七號
武陵管理站	管理員	楊應春	涪陵民生公司內
萬縣支處	副主	任朱芳坪	忠縣河街
武陵管理站	管理員	嚴紹平	萬縣武陵鎮華興街仁和號
萬縣支處	副主	任張蘊學	萬縣吉祥街一十六號
			八一四一

雲陽管理站	管理員譚俊峯	雲陽沙灣中街內附一號	九九五二
奉節支處	主任任過鑑	奉節月牙街十四號	九九五二
楠木園管理站	管理員吳庶熙	巴東楠木園郵政代辦所轉	九九五二 巴東
新灘管理站	管理員魏楚中	秭歸香溪川主宮	九九五二 秭歸
三斗坪支處	副主任傅炎坪	三斗坪郵政代辦所留交	九九五二 太平溪
宜昌支處	主任任郝士俊	宜昌懷遠路三益里	九九五二 九九五二 轉
敍永管理站	管理員鄧宗禹	敍永東大街九二號敍永鹽務支局轉	九九五二 九九五二
江門管理站	管理員梁湘才	納溪江門正街瀘邑茶旅社	九九五二
納谿管理站	管理員張錫武	納溪安富上街二九七號	九九五二
合川支處	副主任任楊紹明	合川餅子街十七號	二三八八
照鏡灘站	管理員蔣國安	合川支處轉	

水土沱管理站	管理員秦自勉	江北水土沱三子廟
驛灘站	水手王成之	江北支處轉
飛繩子灘站	管理員劉家祥	

附各流域處站地點表

沱江流域：內江
自井
鄧井頭
瀘縣

求寧河流域：納谿
江門
敘求

長江流域：瀘縣
合江
江津
黃沙溪
江北(渝)
長壽
涪陵
忠縣
武陵鎮
萬縣
雲陽
奉節
楠木園
新灘
三斗坪
宜昌

嘉陵江流域：江北
飛繩子
礦灘
水土沱
照鏡灘
合川

經濟消息

川東電網設計業已完成

資委會全國水力發電工程總處，頃擬定織成川東電網之計劃。此項計劃為繼美國大古力電廠，蘇聯亞爾巴爾電廠，我國揚子江水力發電計劃等偉大工程之後，又一偉大驚人之計劃，現已初步開始實施。如將來完成，可有大小水力發電廠共十五所，火電廠二所，發電總量三千萬瓦，供應川東各地工業及日常用電，足有餘裕。（六月六日，申報
〔中央社訊〕）

化裝品等進口大受限制

中央銀行近鑒於化粧品水菓等類之進口數量；已相當可觀，故特通知各經營外匯之指定銀行，自五月二十八日起，如進出口商申請結購是項進口物品之外匯者，應事先經由中央銀行核准許可，始准照結，否則不予供給，聞該項進口物品，包括：一、化粧品，剃鬚肥皂，面膏，牙膏，爽身粉，頭水以及包括口，齒，頭各部門之用品。二、新鮮水菓。三、膠質成品。四、罐頭食品。五、自來水筆。六、廁所用具等項。（六月七日申

報——本報訊

在美存款三萬萬可動用

全國視線集中的在美存款三萬萬元的出路問題，最近已獲得解決，因工業人士，一再向政府請求延長外匯結算期限，當局以期限延長，對審核方面深感困難，為便利工業界向國外訂購原料及機器起見，准許工業廠商轉購在美之我國私人存款。（六月十一日時事新報——民治社訊）

金鋼鑽全世界需要增多

上海蘇聯及新嘉坡，目前對於金鋼鑽之需要頗切，拉丁美洲及印度亦然，中東諸國則較和緩，美國仍為需要甚多之國家，加里福尼亞州需要尤為強烈，此係富人遷居該地及州稅較低之故。總之，世界需要更多之金鋼鑽，實超過目前可能供給之數量。（六月十二日申報——路透社倫敦十一日電）

國防會通過貨物稅稅率

國防最高委員會最近通過之貨物稅稅率如下：煙稅百分之百，酒稅百分之百，糖稅百分之二十五，火柴稅百分之二十，水泥稅百分之十五，皮革稅百分之十五，茶稅百分之十，棉紗稅百分之五，小麥稅百分之二點五。（六月十三日商務日報——本報訊）

現行銀行法規將予修正

財政部改善金融管制，正積極辦理，茲更對現行銀行法規進行修改，將使中央銀行執行其「銀行之銀行」之使命，據悉，該銀行法之修正要點有六：一、資本最低額之提高，股份兩合公司最低資本額為四百萬元，無限公司五千萬元。二、增設銀行之限制。三、存款準備金之保存，活期存款規定存保百分之十至二十，定期存款保存百分之七至十五。四、公積金提高百分之二十。五、關於銀行資金之運用，工礦放款及實業公債總額，不得少於存款總額百分之二十，投資生產事業，不得超過實業資本及公積金總額二分之一。六、增加關於外國銀行部份。（六月十六日，滬大公報——中央社訊）

東北鉬礦為世界大礦藏

美賠償專員鮑萊在東北視察工業三星期後，今日宣佈：已在葫蘆島北四十哩楊家巷子地方發現極豐富之鉬礦，堪總世界最大礦藏之一，以視美國柯洛拉杜州鄧孚之西八十五哩撻海一萬二千呎克萊麥克斯鉬礦或有過之，東北鉬礦長約六哩，礦穴八處，目下在開採者僅數處。據日人估計，礦砂達八百萬噸，每噸出鉬十分之四，戰時平均年出四十萬噸，目下年出一千二百噸。（六月十七日正言報——瀋陽十六日聯合社電）

出口低利貸辦法已實施

中央銀行舉辦之出口商低利貸款，經擬定辦法，並於事前向銀行業及出口業人士，分別徵詢意見後，已於十四日開始實施，並由各指定銀行遵照辦理。凡出口商有向指定銀行申請貸款者，均可先行貸放，如頭寸不足時，央行即以單息六釐盡量供給。貸款時間，至多不能超過三個月，以各出口商放貨品，按貨價七折貸之，其貸放之對象，為歷史悠久信用可靠之出口商。（六月十六日正言報——本報訊）

滬工商界愛用國貨運動

上海工商界，上海機製國貨工廠聯合會，上海市國貨工廠聯合會，家庭工業社，三友實業社，五洲固本藥皂社，三星棉布廠，立興熱水瓶等工廠，暨工商社團，鑒於當前經濟政策，益走向殖民地化，外貨源源運華，絞殺民族工商業，工廠關閉，工人失業，加速中國經濟的崩潰，特聯名發起「愛用國貨運動」，並向全國人民廣泛宣傳：「愛用國貨運動」，是直接救中國脫出殖民地的運動；以用洋貨為榮之心理極需糾正。（六月二十九日，新華日報——上海通訊）

陳納德辦中美實業公司

飛將軍陳納德擬組織公司，業已具體化，名為中美實業股份有限公司，由中美人士

合資組織，資本額為十萬萬元，中美各半，昨日曾召開發起人會議，一切進行計劃均經商定，其業務範圍為：一、改進農村土產及農村福利事業之投資。二、工廠及實業之投資與管理。三、各種企業之投資與經營。四、國內外貿易之推廣及運輸業務之經營。五、各種生產工業之設計及機械原料之供應。六、各種有價證券之投資。七、經營倉庫及一切信託事業。八、其他各種事業之投資。總公司設上海，各大商埠得設分公司或辦事處。中國發起人計有李名揚、王力航、任矜蘋、朱學範、徐采丞、廖公勑等三十餘人。

(六月五日申報——本報訊)

美國商需要我國特產品

經濟部近應美國之請求，特函進出口貿易協會，開列美商所需貨物，囑代為辦理，美商所需我國特產如下：一、動物類：兔毛，禽毛，狐皮，皮貨，豬鬃，乾蛋白，馬鬃，二、植物類：黃豆，芝麻，八角，茴香，有殼花生，胡桃，薄荷精，五棓子，麝香，肉桂，三、木材藤製品：竹編物品，竹傢具，竹筍雕刻，四、紡織纖維及其製品：廢棉花，生絲，手織或刺繡之內衣襪衣拖鞋，織緯，刺繡之棉紗手帕廢絲棉纖維花綬，羊毛地氈，駝毛，五、金屬礦石及其製品：金屬及象牙之技藝品，磁器等。(六月十日商務日報)

本報訊

美銀價參院提折中辦法

自一九四五年底格林法案滿期失效以後，華爾街新聞所謂之「白銀立法爭執」，仍繼續中。按依照格林法案，財部得以每盎斯美金七一、二分之價格購買白銀，並以同價出售作為工業原料之用，衆院已通過將該法案延長，但參院則表示反對，主張提高銀價至每盎斯美金一、〇三元。現參院銀行貨幣小組委員已覓取一折中辦法，修正其價格為每盎斯美金九〇、三分，至兩年後增至每盎斯美金一、二九元。此修正法案，目前問題即在衆院是否將表示接受。（六月十五日申報——路透社華盛頓十四日電）

蘇聯在倫敦市出售白銀

據悉，蘇聯或將在倫敦自由市場上出售白銀，似有拋出低價銀元而取到高價金鎊之意。刻倫敦白銀自由賣價每盎斯，在六〇便士之間，蘇聯出售時，或將略高，此價已超過美國七一、一分之限價（合四二、四便士）。據此推算，則現在倫敦銀價實等於美金一〇〇分，已超出美國參院撥顯委員會核准之今後兩年內每盎斯九〇、三分之國內銀價。（六月十六日正言報——路透社倫敦十五日電）

匈牙利可怕之通貨膨脹

匈牙利通貨膨脹已到極荒唐之程度，一種一、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇本戈（匈幣名）的紙幣今日業已印行，如在戰前有此種紙幣存在，可值二〇〇，〇〇〇。〇〇〇，〇〇〇美元左右，但在今日，則僅值美金三角五分，（六月十七日正言報——

匈牙利到京城十六日蘇合社電)

世界銀行定期開始營業

國際建設復興銀行董事長邁亞本日宣稱，國際銀行已定於六月廿五日為開始營業正式日期，並請求卅八會員國務於十一月廿五日左右納付彼等認繳資金百分之十，除此而外，國際銀行將儘先放處徵收另一次以各國貨幣繳付之本金百分之十。依協定歸定，國際銀行得動用每一會員國認繳本金百分之廿，為直接放款之用，至於其他百分之八十，僅可於該行因借款或擔保手續必須清償債務時徵收之，國際銀行目前之卅八會員國應繳資產總數為七，六七〇，〇〇〇，〇〇〇美元(六月二十二日，申報——美新聞處華盛頓廿日電)

日本紡錠將達三百萬錠

美國務院及陸軍部發表之國際紡織團報告書略稱；目前日本紡織工業，已達其戰前棉紡產量五分之一，達戰前人造絲產量三分之一，一九四六年二月份，日本棉紡業裝有之紡錠數為二，一五〇，〇〇〇餘錠，就中一一五，〇〇〇，〇〇〇可供使用，據估計，一九四七年一月，該項紡錠可能增至三，二八五，〇〇〇錠，就中可使用者，估計將達二，九九〇，〇〇〇錠，(六月廿二日，申報——路透社東京廿日電)

蘇開始實施新五年計劃

蘇聯之第四個五年計劃，現已開始實施，其第一步驟為在北高加索之斯塔伏羅波爾區域，修築涅芳諾米斯克運河。此一運河將連結葉戈里克與庫班境內諸河流，並將供給人烟稠密之葉戈里克所屬水量，區內集體農場約二萬五千畝耕地，可獲得灌溉，運河上有二個水力發電站，其一發電站已在修建中。烏茲貝克共和國阿拉伏流域之蓄水池建築工程，曾在戰時停頓，現在已恢復，為蘇聯最大之蓄水池，（六月廿五，渝大公——倫敦廿四日廣播）

印度棉紡將與中國競爭

印政府特宣佈聲請特許證辦法，以便新紡織廠能於全印各地興建。查印政府與戰後計劃委員會對各紡織廠之棉布增產能達百分之五十一節，均表贊同；果爾，則印棉布總量每年可達七二億碼之多，惟紡織機器甚告缺乏，增產之目標或僅能達百分之三五，即一七億碼之數，且須另行添製紡錠二七五〇，〇〇〇錠曼徹斯特導報對印此項計劃為文評論稱：「若印度因此而不仰賴於進口之棉貨，則印度自能一躋而達日本在國際紡織貿易之地位，而與中國競爭其前進，」（六月廿五日，中央日報——路透社孟買廿四日電）

美廠家助戰工業電氣化

基爾倍公司今日宣佈，該公司已與中國供應代表團訂一合同，規定在上海及中國其他地方設立發電廠七所，由該公司負責設計建設及管理等工作，作為中國工業電氣化之

一部，預料該廠不久將續簽類似之合同，（六月廿六日申報——合衆社紐約廿四日）電
中美農業代表團之任務

行政院中美農業技術合作團美代表團員八人，今日抵滬，其團長赫契生在記者招待
中，解釋該團之宗旨為：一、向中國政府建議有關農業計劃及執行此項計劃之組織，
二、就適合兩國政府合作之計劃部份，提出建議，並規定執行此項計劃所需之方針，人
員，工具及組織，三、就緊急問題，建議採取立卽行動。該團對我國出口貿易之桐油，
茶絲羊毛等，將特別注意改進，務使增加生產，改良種質，以推廣中國之出口貿易。
六月廿八日，申報——本報訊）

經濟法規

中央銀行管理外匯暫行辦法

卅五年二月廿五日頒佈

此項辦法，自實施以來，其得失如何，本期「評新外匯政策」一文曾略
加論評。茲將該辦法全文刊載於此，以供研究。

——編者

第一章 中央銀行之任務

第一

一

條

國民政府爲達到穩定貨幣，促進經濟復員，并爲準備實施國際貨幣基金協定起見，特授權中央銀行，暫行辦理下列關於管理外匯之任務。（一）指定若干銀行爲「指定銀行」，指定銀行得經營外匯業務。（二）核定一，銀行銀號錢莊爲「甲種准許經營行號」二，旅行社爲「乙種准許經營行號」。甲種准許經營行號，得於規定期間以內經營外幣鈔票。乙種准許經營行號，得於規定期間以內，經營發售或兌付外幣，旅行信用狀或外幣旅行支票，并分別發給甲乙兩種准許經營憑證。（三）核定「外匯經紀人」，外匯經紀人得於規定期間以內，經營外匯經紀業務，并發給准許經營憑證。（四）規定指定銀行，准許經營行號，外匯經紀人，及一般廳行遵守之各種規則。（五）察酌市面情形，於必要時平衡外匯外幣價格。（六）依照政府政策，處理國外封鎖資產及其權益。（七）停止或撤銷指定銀行，准許經營行號，外匯經紀人之指定或准許經營憑證。

第二章 「指定銀行」「准許經營行號」及「外匯經紀人」

第二條 關於外匯之買賣，必須經由指定銀行辦理之甲乙兩種准許經營行號及外匯

第三條

第四條

經紀人，祇准在其準許經營範圍內辦理外匯業務。

指定銀行得經營外幣鈔票。其他銀行銀號錢莊如願爲甲種准許經營行號，旅行社如願爲乙種准許經營行號，得于本辦法實施後十五日內向中央銀行申請，經中央銀行審核許可，發給准許經營憑證。除指定銀行外，凡無准許經營憑證者，中央銀行得公告停止其經營之日期。

第二章 外匯交易

現有官價外匯及其補助金應予廢止。

指定銀行得出售外匯，但以供給下列之用途爲限。（一）償付依照本辦法及其章則所規定之程序申請而合法之進口物品貨價。（二）供給依照本辦法及其章則所規定之程序申請而合法之個人需要。（三）經中央核准之其他合法用途。

凡向指定銀行申請購買外匯者，應簽立證明書負責聲明申請人並未存有外匯或向他方重複申請。但如申請人已存有相當外匯，而經中央銀行審核，

第五條

第六條

現有官價外匯及其補助金應予廢止。

第八條

并許可其在對外貿易保持之一部份必要流動資金，不在此限。
指定銀行得按下列各項購入外匯。(一)中國出口或轉出口外匯。指定銀行購買近遠期出口，或轉出口外匯者，應於出口時在出口商之報關單背書證明，出口商方得將貨報關出口，但其貨價總值在美金二十五元以下而無商業行為者，不在此限。(二)國外匯入匯款。(三)在華出售之外匯。(四)其他一切外匯。

第九條

各銀行對於外匯存款，應依照下列各條辦理之(一)各銀行，除本辦法第十一條規定者外不得接收新開外匯存戶原有外匯存戶並不得增加新存款。(二)各銀行原有外匯存戶，支取時應依照本辦法所規定之用途辦理之，其存放非指定銀行者，並應轉由中央銀行辦理。(三)各銀行原有外匯存戶，至民國三十五年九月三十日尚有餘額時，此項餘額應照該日市價售與中央銀行。

第十條

在未接中央銀行通知以前，各銀行不得承做以外匯作押之國幣新放款，對於已經放出之外匯作押之國幣放款，並不得增加貸放，及作自本辦法實施之日起逾三個月以上之轉期。

第十一條

凡以外匯定銀存儲於指定銀行備抵或備付者，該指定銀行應將同數之外匯轉存於中央銀行。此項定銀外匯，俟實際付款時，原指定銀行得向中央銀

第十二條

指定銀行得依據本辦法規定之用途，經營外匯業務。但不得代客或自身經營有關資金逃避及套匯，或有投機行爲之外匯買賣。指定銀行在簽發匯票或發電解付外匯時，應事前盡力審查明確，該外匯款項確屬符合本辦法規定之正當用途。

第十三條

指定銀行經營外匯業務，應明瞭各關係國之外匯與貿易管理章程。其所營業務，須不與上述章程所規定抵觸，方得辦理。

第十四條

指定銀行如遇所售出外匯之有關交易全部或一部份取銷時，其因取銷而不需要之外匯，應即令原購買人如數按照市價賣回與指定銀行。

第十五條

指定銀行得經營不超過三個月以上之掉期，並得在不違背本辦法所規定之用途內，爲不超過三個月以上之遠期買賣。

第十六條

在未接中央銀行通知以前，僅上海之指定銀行，得在上海市場辦理相互買賣。上海之指定銀行并得接受外埠商業交易前項同業間交易，祇限於符合抵補本辦法所規定外匯買賣所需要之頭寸。

第十七條

上海以外各埠之指定銀行，得依滿本辦法所規定者，爲外匯買賣。但在未接中央銀行通知以前，各銀行外匯頭寸之多缺，須經由各該上海分行或代理銀行抵補之。

行退回，交還原存戶

第十八條 如中央銀行認為某一指定銀行所持有之外匯頭寸，超越其業務或債務之需要時，得令該指定銀行減少其頭寸。

第十九條 外匯經紀人除本辦法許可者外，不得為其自身作外匯之買賣，并不得代客出面買賣外匯。

第四章 報告

第二十條 各銀行應將所收之外匯存款，截至本辦法公佈之日前一日止，其各外幣存款總額，迅行報告中央銀行。嗣後并須於每月月終報告一次，至各戶結清為止。

第二十一條 各銀行應將以外匯作押國幣放款，截至本辦法公佈之日前一日止之總餘額，迅行報告中央銀行，嗣後并須於每月月終報告一次，結放款全數收回為止。

第二十二條 指定銀行應將本辦法公佈之日前一日止之外匯頭寸，依規定表格，填報中央銀行。指定銀行并應於每週末將本週內逐日所做下列各項交易，依規定表格，填報中央銀行。(一)購買外匯(外幣鈔票除外)者之姓名、金額、匯價、交割日期及其用途。(二)出售外匯(外幣鈔票除外)者之姓名、金額、匯價、交割日期及其性質或來源。但同一貨幣而其總值在美金伍

第二十三條

百元以下者，得從簡彙總報告。（三）購入或賣出外幣鈔票之總額，因及上述各項之買賣而發生之國幣收付總數，暨每週末庫存外幣鈔票之數額，指定銀行并須在報告內切實聲明各購買人所購外匯，并無有與本辦法規定相抵觸者。

第二十四條

甲種准許經營行號所購入及賣出之外幣鈔票，應記載於規定格式之賬冊。此項賬冊應隨時備受中央銀行派員之檢查并應於每週末將本週內逐日購入或賣出外幣鈔票之總額，及因上述各項之買賣而發生之國幣收付總數，暨每週末庫存外幣鈔票之數額，依照規定表格，填報中央銀行。

乙種准許經營行號所購入及賣出之外幣，旅行信用狀及外幣旅行支票，應記載於規定格式之賬冊。并應於每週末將本週內逐日所做交易，依照本辦法第二十二條一二兩項所規定指定銀行之填報辦法，同樣辦理。乙種准許經營行號，并須在報告內切實聲明，表列各項外匯交易，并無有與本辦法規定相抵觸者。

第二十五條

外匯經紀人應將其逐日外匯經紀買賣，記載於規定格式之賬冊。此項賬冊應隨時備受中央銀行派員之檢查，并應將每週內逐日經手買入賣出外匯之各戶姓名，數額，交割日期，行市及用途，依照規定表格，填報中央銀行。外匯經紀人并應在上述表報內切實聲明所列經手各項外匯交易，并無有

與本辦法規定相抵觸去。

第五章 定義

第二十六條 本辦法內所謂「外匯」者，其意義應包括如左。（一）以下列舉各項，無論其封存，半封存與自由，若以外幣支付或在國外支付者，均為外匯。一、存於銀行公司商號及其他組織與個人之一切款項。二、電匯，即期匯票見票匯票，遠期匯票，支票，旅行支票，一年以內到期付款之期票，貨款單據，及其他一切付款憑證，信用狀，銀行及商業承兌匯票。三、一年以內到期之政府公債，期票，庫券，儲蓄券及其他政府債券。四、凡一年以內到期之一切票據債券，銀行所通常經營者，均包括在內。（二）外幣鈔票存於國內或國外者。

第六章 罰則

第二十七條 指定銀行或買入或賣出外匯者，違犯本辦法之規定，法院得科以成交總額半數以下之罰金。如指定銀行屢次違犯本辦法之規定，中央銀行得停止或撤銷其外匯經營。如准許經營行號或外匯經紀人，屢次違背本辦法之規定，中央銀行得停止或撤銷其准許經營憑證，任何人違背本辦法之規定者，

中央銀行得阻止其復做外匯交易。

第七章 附則

第二十八條 凡在中華民國境內持有封鎖外匯，或封鎖國外資產及其權益者，得依照本辦法規定之用途，向中央銀行申請支用。

第二十九條

黃金得自由買賣，中央銀行并得察酌市面情形，隨時買賣之。

第三十條

凡一切外幣鈔票之進口與出口，非得財政部許可證，概行禁止。但每旅客

第三十一條

得攜帶在美金二百元以內之數目或其同等價值之其他外幣鈔票。

第三十二條

國營事業機關之外匯交易，除經財政部特許者外，均須依照本辦法規定辦

理。

第三十三條

本辦法定於民國三十五年二月二十五日公佈，并定於同年三月四日起實施

。惟本辦法內第五條第九條第一款，及三十條自公佈日先行實施。又第三條第四條規定申請辦法，申請人得於公佈日起先行開始申請。

經濟統計

本年一至四月進出口貿易統計

月份	進口		出口		入超額	出口佔進口百分比
	金額(國幣)	逐月增減率	金額(國幣)	逐月增減率		
1	9,382,864,000	—	5,641,814,000	—	3,741,050,000	60.1%
2	15,173,328,000	+ 56%	3,308,964,000	- 59%	11,864,364,000	21.8%
3	40,577,358,000	+ 167%	3,937,180,000	+ 19%	36,640,178,000	9.7%
4	81,510,060,000	+ 99%	4,083,818,000	+ 5%	77,426,242,000	5%
總計	146,643,610,000		16,971,776,000		129,671,834,000	11.57%

資料來源：經濟周報二卷廿四期。

附錄：同時期之善後救濟總署物資進口統計 1月：598,082,000

2月：2,858,445,000 3月：43,047,780,000

4月：15,863,286,000 總計國幣：62,367,593,000

附註：四個月內，一千四百六十六億餘元之進口總額中，棉花一項，竟達八百六十七億餘元，佔進口總數百分之五九，五，又棉花數量共為八七〇二.一三公担，而十四年僅輸入外棉五四八六〇二公担，二十五年僅四〇六，九〇四公担（見六月十四日滬大公報）

我國工業生產指數

民國27年1—12月平均=100

加權綜合法

項 目	28年	29年	30年	31年	32年	33年	34年			
							1—3月	4—6月	7—9月	10—12月
總指數(A)	130.57	185.85	242.96	302.17	375.64	351.64	332.90	343.50	320.47	270.97
總指數(B)	133.46	214.45	275.56	372.93	520.41	494.09	474.42	488.26	458.05	386.41
(一) 生產用品	129.66	181.13	230.61	272.12	316.07	324.75	331.76	345.11	323.35	271.21
1. 電力	135.88	205.01	261.04	291.65	340.77	382.46	352.98	363.09	347.53	325.43
2. 煤	109.03	119.50	169.87	207.10	213.96	148.65	141.66	155.02	142.50	134.89
3. 白口鐵	116.67	150.00	106.50	82.00	56.84	61.68	40.00	35.72	27.64	24.28
4. 灰口鐵	118.75	648.03	1,299.75	3,134.25	4,050.21	2,628.35	2,486.57	3,302.99	4,273.17	2,894.03
5. 鋼	211.11	350.50	875.00	2,214.46	4,173.33	7,613.33	12,426.47	12,520.84	11,260.00	6,400.00
6. 電銅	100.00	283.75	159.50	127.23	122.22	194.44	175.00	180.56	102.78	91.67
7. 工具機	204.52	295.39	367.47	340.66	514.29	414.28	350.00	325.00	225.00	92.86
8. 蒸氣機	100.00	492.32	747.25	581.15	464.00	602.00	394.00	258.00	214.00	114.00
9. 內燃機	151.09	529.09	706.36	715.09	504.35	497.83	304.35	339.13	306.52	178.26
10. 發電機	71.18	1,217.47	1,809.61	1,747.16	2,466.67	3,583.33	3,275.00	4,925.00	3,475.00	2,258.33
11. 電動機	10.360.71	14,820.24	26,059.52	12,332.14	13,628.57	7,354.14	5,714.33	12,171.43	9,828.57	6,428.57
12. 變壓機	81.78	127.31	236.04	351.16	271.80	243.60	174.15	368.15	266.58	193.73
13. 水泥	230.80	246.50	124.18	193.83	173.65	202.52	192.94	285.91	191.44	158.20
14. 純鹼	132.42	115.57	86.95	160.06	248.10	393.67	356.14	257.27	250.25	198.47
15. 燒鹼	—	100.00	300.48	359.81	441.18	670.59	776.47	529.41	423.53	294.12
16. 漂白粉	—	100.00	348.30	448.98	425.00	550.00	383.33	541.67	508.33	333.37
17. 硫酸	72.94	251.76	367.65	391.76	371.43	457.14	378.57	185.71	50.00	42.96
18. 鹽酸	72.73	152.53	131.31	181.82	387.50	432.50	450.00	425.00	337.50	200.00
(二) 消費用品	145.63	306.27	404.07	658.88	1,010.61	920.36	833.95	849.04	797.51	676.70
19. 汽油	103.96	1,669.23	4,029.46	37,679.17	65,496.54	83,153.81	59,021.71	105,339.72	100,822.63	119,554.76
20. 酒精	264.31	1,489.77	1,767.37	2,566.43	2,427.92	2,464.16	4,148.57	6,440.89	6,406.95	4,465.52
21. 機紗	142.37	277.25	387.52	718.97	734.92	726.30	521.39	428.65	427.06	266.59
22. 麵粉	127.29	214.09	298.08	322.54	272.97	221.03	184.16	153.07	107.15	99.11
23. 肥皂	120.69	341.34	489.02	390.24	430.75	285.65	208.30	221.4	147.64	128.06
24. 火柴	101.05	123.51	126.52	458.96	69.77	72.83	47.26	54.67	47.57	43.61
25. 機製紙	106.87	134.06	257.42	601.06	582.96	629.11	637.41	751.22	722.93	626.34
26. 皮革	107.42	122.61	140.87	281.25	330.06	263.40	242.51	240.02	225.02	174.02
27. 燈泡	295.29	998.96	897.56	1,252.86	2,043.06	2,383.58	1,582.92	1,716.41	1,351.14	1,258.86
28. 油墨	727.05	2,795.29	2,952.94	2,941.18	4,829.52	2,383.19	1,465.54	1,756.07	1,694.92	1,704.38
29. 鉛筆	124.94	121.16	80.20	92.28	131.24	137.10	53.82	112.88	41.47	7.99
30. 紙煙	194.82	1,058.75	1,072.86	2,142.86	20,123.40	16,808.51	15,800.00	14,185.11	12,936.17	11,702.11
(三) 出口品	122.27	115.11	158.52	119.64	60.62	25.83	9.24	12.41	5.81	6.93
31. 鐵	91.65	75.9	98.69	95.06	71.32	25.71	—	—	—	—
32. 純錫	140.21	103.70	97.62	56.64	7.83	2.04	—	—	—	—
33. 錫	94.49	629.60	1,600.3	1,328.06	712.50	350.02	210.42	295.83	141.67	166.67
34. 水	100.00	70.59	70.77	95.88	71.43	64.24	50.00	42.86	14.29	21.43

資料來源：經濟部統計處。

註一：本指數包括大後方國營工廠108家，省營工廠36單位，民營工廠2,146家。

註二：總指數(A)包括生產品，消費用品及出口品在內，總指數(B)不包括出口品。

附錄

經濟復員緊急措施案

在本年三月一日至十七日國民黨二中全會中所通過的「經濟復員緊急措施」一案，懸着四巨幅美麗的遠景，會使國人抱着很大的希望，但屈指迄今，已三閱月餘，究竟政府打算怎樣去實施？是否能夠澈底兌現？這是很值得研究的。茲以國人都很注視這一問題，特將原案補刊如次，以供參閱。

——編者

我國當前之經濟問題，已演成困頓及危險現象，欲求有效挽救，必須循下列四項原則以進行。（一）增闢新稅源以裕國庫收入，遏止通貨之急劇膨脹，以治其標。（二）前項增闢之新稅源，應本民生主義，節制資本，平均地權之原則，兼顧並籌，廓清障礙，勉力實施，以治其本。（三）切實解決勞資糾紛，消彌罷工怠工之現象，以促進生產事業，開擴就業領域，使民生經濟漸臻健全，以奠標本兼治之基礎。（四）調整公教人員

軍隊官兵及產業員工之待遇，務期公平合理，便能廉潔從公，安心樂事，以收標本兼治之效率。上述四端，本為近年常談，然欲實施有效，則千頭萬緒。實非一蹴可就，應如何執簡駛繁訂確實易行之辦法，以期逐步成功，而免徒託空玄之弊，實為首當嚴切考慮之問題，行政院添綜庶政，責無旁貸，對於恢復交通運輸，增加物資來源，開放國外貿易，整頓各種稅收，利用敵偽物資，鼓勵人民生產，並向國外接洽借款，各項工作中別積極督促進行外，特針對時弊，訂定緊急措施辦法，謹將其內容要點列陳如次：

(一) 開闢新稅源以增國庫收入之辦法

(甲) 舉辦財產稅。

(一) 為使全國財富階級及大地主對國家經濟復員，應有貢獻，并使社會財富分配失平之畸形現象，得以糾正起見，應即舉辦全國財產之登記，無論動產不動產，均限期據實申報，以累進制徵收財產稅，關於平均負擔，各國以直接稅提高稅率，擴大範圍為主要辦法。我國直接稅，舉辦未久，收效未宏，在此復員期間，應即徵收一次財產稅，以增收入，而抑負擔。

(二) 為使前項執行有效起見，應即辦理戶籍登記，并修改姓名使用限制條例，限期實施，如違反限制條例之規定者，不保障其產權，得予以嚴罰。

(乙) 徵收交易所稅及交易稅。

- (一) 先在重要都市恢復交易所，於年終結算時，按其盈利徵收交易所稅。
- (二) 各種交易所之每筆交易，均徵收其交易稅。
- (丙) 畢辦特種過分利得稅，斟酌目前經濟金融情形，分別工商業重行訂定合理利潤及分級制度，凡超過規定之盈餘，為過分利得，以累進制予以課稅，關於工廠資金之升值，並應予以合理之核定。

(二) 制定國營及民營事業員工待遇糾紛處理辦法

(甲) 所有國營事業人員，包括一切員工均應視為公務人員，應遵守有關公務人員服務之一切法令，不得有罷工怠工情事。

(乙) 設置勞資評斷委員會，根據安定員工生活及促進投資生產事業之合理準則處理。民營事業之勞資糾紛，其評斷決定由所在地地方政府強制執行，以遏止罷工怠工情事之發生。

(丙) 民營事業屬於公用交通及民生重要物品之製造範圍者，遇有勞資糾紛經過公平合理之評斷，而仍不能解決時，政府得施行臨時國家代營辦法。

(三) 調整公教人員軍隊官兵及國營事業人員之待遇辦法

(甲) 屬於公教人員者。

(一)重新規定基本生活費之標準及薪津加成數，其薪俸加成數，並應按照各地公務人員生活指數採取「低級提高」「高級遞減」之方式，合理訂定。

(二)上項基本生活費及薪俸加成數，由行政院視公務員生活指數之實際增減情形，即予訂定實施，以後每三月調整公佈之，各機關不得擅有出入，或額外變動補助情事。

(乙)屬於軍隊官兵者 軍隊官兵之待遇，除目前應就國庫勉力負擔之可能範圍，另案酌定相當調整辦法外，一俟整編完成，所有軍官佐之薪俸，應與文職人員平均待遇。

(丙)屬於國營事業人員者

(一)國營事業人員，應全公務人員之待遇，酌留一定限制之彈性以規定合理標準，籍期適應業務需要，以杜流弊。

(二)上項標準規定之後，不得再有任何變相津貼或補助之給與，上級主管人員，並應隨時嚴格考核，連帶負責。

(三)國營事業機關，由上級主管機關視其業務實際需要確定其員額編制。

以上所陳，皆為當前須採取之緊急措施，一切具體施行章則，行政院已在加急擬訂之中，決於最短期間，排除一切困難，即付實施，以期貫徹，俾國家收支接近平衡，物價波瀾漸趨平息，而且為期迅速達此目的起見，關於軍事與行政各方，亟應恢復平時體

制，其因戰時增擴之龐大軍額，必須依照整軍方案之計劃與期限，切實完成縮編，其由戰時關係增設之機關及收容播遷人員，而擴充之員額，必須破除情面，分別切實減縮，蓋已經復員之後，其他公私事業政治、社會經濟，均必相繼發展，所有軍政復員人員轉業就業儘有餘地，此雖為節用節流之消極工作，實與上述各項積極辦法有相濟相成之因果。總之，今日經濟情勢，已面臨極嚴重之關頭，一切應變應車之措施，必採劃時代之轉變，而其成敗利鈍，尤為國家民族興衰營枯之所繫，自政府各級主管以至社會各界人士，均宜以奉行主義貫澈上策為職志，勿狃於積習，勿蔽於別圖，勉忍艱苦，通力合作，轉危為安，否極泰來，必克重躋國計民生於富庶康樂之前途，謹陳概要，惟希公鑒。